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BraşovQ, 29 Maia st. v.
In vorbirea, ce a adresat’o Mo- 

narchului, cu ocasiunea primirei 
delegaţiunei austriace, preşedintele 
acesteia prinţulu George Czarto- 
rysky a avutü grija se accen
tueze principiulü federalismului, 
vorbindu numai despre „ţerile şi 
regatele unite sub sceptrulu {Ma
iestăţii Sale, care e scutulu drep
tului, libertăţii şi bunăstărei lorü“.

A  avutü prinţulu Czartorysky 
grija d’a accentua principialii fe
deralismului nu numai pentru ju
mătatea de dincolo de Laitha a 
monarebiei, ci şi pentru jumătatea 
de dincóce, numindü în vorbirea 
sa de deschidere a delegaţiunei 
austriace pe delegaţii ungari „re- 
presentanţi ai ţerilorii corónei un
gare^, ér nu representanţî ai „Ma- 
ghiariei“ închipuite în capetele 
scâlciate ale şoviniştilom.

Nu scimü ce impresiune va fi 
făcutu acésta accentuare a prin
cipiului federalisticü între duşma
nii desvoltării naţionale a popó
relorü nemaghiare din jumetatea 
de dincóce a monarchiei, dér scimü 
că între suprematiştii nemţi aus
triac! n’a făcută impresiune bună, 
şi carele loru, cum e şi „Neue 
freie Presse“ , nu şi-au pututü în- 
năbuşi nemulţămirea, cpcéndü „că 
federalismulü se îmbulcjesce la 
tronă“.

Preşedintele delegaţiunei aus
triace, când a numitü pe Maies
tatea Sa „scutulü dreptului, alü 
libertăţii şi bunăstărei ţeriloru şi 
regatelorü unite sub sceptrulű 
séu“, a adăugatu, că „influinţa 
Maiestăţii Sale în consiliulü prin- 
cipilorü şi naţiuniloru e cu atátü 
mai mare, cu cátü elü nu se spri- 
jinesce numai pe o putere armată 
bine organisată, ci şi pe iubirea, 
adorarea şi recunoscinţa popóre- 
lorü“. 0

Şi în adeverü, care poporü nu 
va iubi, nu va adora şi nu va fi

recunoscétorü monarchului séu, 
când va sci că dreptulü, liberta
tea şi bunăstarea sa are celü mai 
puternicü scutü în capulü sta
tului ?

Maiestatea Sa, recunoscéndü 
adevérulü acesta, a şi ţinutfi 
se accentueze indirectü în con- 
versaţiunea sa cu delegaţii aus
triac!, că voinţa sa e sé fiă îm- 
păciuite popórele sale. Astfelü 
vorbindü cu delegatulü cehü Dr. 
Hieger, de vr’o trei or! s’a espri- 
matű, că trebue sé se facă pactulü 
de împăciuire între Germanii bo
em! cu Cehii.

Va sé Maiestatea Sa mo- 
narchulü recunósce în ce privesce 
Austria, că numai atunci póte 
conta pe nemărginita „iubire, de
votam entü şi recunoscinţă a po- 
pórelorü sale“ — despre care i-a 
vorbitü preşedintele delegaţiunei 
austriace — când dreptulü, liber
tatea şi bunăstarea acestora vorü 
fi asigurate printr’o împăciuire 
dréptá.

Aşa este. Dér ceea ce e bunü 
şi salutam pentru popórele din 
Austria, de ce sé nu fiă bunü şi 
salutam şi pentru popórele din 
„ţ0rile corónei ungare?“ Acelaşă 
monarchü, care e gata a da scu
tulü séu popórelorü de dincolo de 
Laitha, pentru ca sé li-se asigure 
drepturile, libertatea şi bunăstarea, 
cum ar puté sé refuse scutulu séu 
popórelorü sale de dincóce de 
Laitha, décá consiliarii séi arüface 
cum făcu cei din Austria şi i-ar 
arăta în lumină adevérata nemul
ţămirea ce domnesce între ele cu 
starea de faţă a lucrurilorü?

Din nenorocire aici la noi con
siliarii tronului au în vedere nu
mai interesele şi binele unui sin
gură poporü, suntü conduşi numai 
de pofta de domnire şi de aspira- 
ţiunile fanatice ale rassei lorü şi 
n’au nicî unü simţfi pentru néca-
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Paulü Sudram.
Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de T u lia , .

Elü arunca o privire indiferentă pe 
carta de visită ; dér de-odată i-se schimba 
impresia, când oeti: „Contele W o lf Fa- 
vell“. Acesta era tocmai isvorulü sigură, 
pentru de-a puté obţine dorita informa- 
ţiune, şilă mai cruţa şi de cercetări 
îndelungate. r,Domnula acesta are de cu- 
getü sé vină 0răşlu îşi 4ise ©l0? şi abia 
sfîrşi vorba când streinulă apăru.

„Mă bucurii de-a te afla ast&4i, 
domnule Sudram“ , 4'se Wolf, după-ce 
schimbară primele salutări. „Eu am de-a 
împlini o însărcinare faţă cu d-v0stră şi 
sunt decisü a părăsi îndată oraşulii. 
Vé mai reamintiţi póte de sörmanulü 
meu consoţQ Redern, cu care am avutö 
norocirea de a fi împreună pe laculü 
Bodenu.

„Sigurü“, ílü întrerupse artistulü, 
nu fără őre care încordare. „Domnulü 
de Redern are unü deosebitü dreptü 
asupra amintirilorü mele“ .

Ei ínsé vorbiau despre elü în modü

compátimitorü ; sé i-se fi íntémplatü ceva 
tristü ?

W olf clătina din capü durerosü, ca 
şi când veselia lui de odiniórá i-ar fi 
dispărută de totü.

„Décá nu înşâlă toţi calculii ome- 
nescl,“ 4ise Favell, privindü tristü spre 
Sudram", l ’a întâmpinată şi pe elü ceea 
ce şi celei mai vesele vieţi îi pune ca- 
péta — mórtea ! “

„Cum? Elă a murită?“
„Curândă după ataşarea delegaţiunei 

nóstre în Italia, elă îşi ceru concediu 
spre a visita şi a cunósce Neapolulă ; 
acolo însă fu cuprinsa de tifusă şi încă 
aşa de vehementă. încâtă nu mai era 
speranţă de scăpare. Părinţilora lui li- 
s’au depeşată numai decâtă şi ei ve
niră încă la timpă, căci elă era uniculă 
loră fiu şi uniculă moştenitoră ală ve- 
chei loră familii. Décá sciamă mai de 
timpuriu, atunci m’aşî fi dusă şi eu ; dér 
póte că e mai bine aşa. Eu sunt omă 
bună, domnule Sudram, şi póte d-vóstré 
Qu’m l credeţi, însă eu nu potă privi la ună 
aşa sărmană mişela, care se turmentézá 
pănă se póte despărţi de aoéstá mică 
scînteiă de vi0ţă. Alaltăerl primii o 
serisóre dela tatălă lui Redern, în care

zurile şi trebuinţele celorlalte po- 
póre.

Nu rémáne dérá altceva de fâ- 
cutü, decátü ca naţiunile nema
ghiare sé se gándéscá a’şî ajuta 
ele însele, şi părăsindu apatia şi 
desbinările din sínulü lorü, sé ’şi 
unéscá forţele şi sé lupte cu tóté 
mijlócele legale în strînsă solida
ritate pentru a face sé ’nţelâgă 
nu numai cei dela putere, ci 
şi capulü statului, că şi aici 
este unü mare réu de lecuitü, că 
suntü de asigurată interese marî, 
car! trebue sé íntáréscá legătura 
dintre dinastiă şi popóre, şi că 
acésta nu se póte face, decât numai 
curmându-se asupririle şi nedrep- 
tăţirile, şi recunoseendu-i-se fiă- 
cărui poporü drepturile şi liber
tatea sa, ca şi în Austria.

Au fostü auijiţî Germanii şi 
Cehii, Polonii şi Tirolezii de cătră 
coróna. De ce sé nu fiă aucjiţî şi 
Românii, Serbii, Slovacii şi Saşii, 
decă îşî voru ridica vocea lorü 
pentru egala îndreptăţire ?

JDI2ST
Pregătiri militare germane.

In şedinţa dela 7 Iuniu n. a dietei 
imperiale germane, ministrulă de răsboiu 
Yerdy du Vernois a surprinsă cam ne
plăcuta pe comisia însărcinată ou aface
rile militare, cu o declaraţiă, că adecă 
afară de proiectele militare presentate 
deja va mai pune pe biuroulă dietei alte 
două proiecte: unulă care va propune 
construirea de nouă linii ferate strate
gice şi altulă prin care se va cere ună 
credită pentru esercitarea reservei cu 
noua puşcă. Enunciaţiunea ministrului 
de răsboiu a surprinsă comisia în cea 
mai mare măsură, ér membrii diferiţi 
şi-au esprimată îngrijirile faţă cu mer- 
sulă lucruriloră. Windthorst a amintită, 
că e vorba de cererea unui credită de 
peste 500 de milióne. Ministrulă de răs
boiu, ce-i dreptă, a declarată acâstă sumă 
de prea esagerată, dér a recunoscută, 
că va cere în proporţiă sume colosale

mă avisâză, ca să nu mă mai ostenescă, 
căci totă aşi sosi pré târ4iu, fiind-că me
dicii îi prorociseră numai vre-o câte-va 
őre de viâţă. Mai departe îmi scrise, 
că fiulă său, înainte de a-lü părăsi pu
terile, li-a mărturisită lora, cum păstra 
elü în inima lui o adâncă înclinaţiune 
cătră fiica d-vóstré şi era firmă decisă 
a-o lua de soţiă. Planurile acestea însă 
fiindă nimicite, elă mă ínsárcinézá a-i 
împărtăşi domnişorei Margareta ultima 
lui salutare“ .

Wolf, după ce făcu acéstá împăr
tăşire, deveni mai mişcată, de cum ar fi 
dorită să apară.

Elă se încercă a-şl stăpâni mişcarea 
prin tuse şi îşi luă pălăria.

„Eu nu mă potriveseü pentru ase
menea solii“ , 4ise ©lő? «Şi deol trebue să 
vă rogü, ca să luaţi asupra d-vóstré mi
siunea acésta faţă cu domniş0ra. E fa
tală acéstá misiune, ínsé eu nu potü să 
suportă vederea unei femei, care plânge, 
şi apoi se scie că fără de lacrimi ase
menea scene nu se potă întâmpla“ .

Elă voia sé plece.
„Trebue ínsé să vă spună un cuvântă , 

de lămurire, ce credă, că v i’lă datorescă 
domnule conte“ , 4ige Sudram... „Tinăra

pentru scopuri militare. Cei mai mulţi 
oratori au accentuată, că planurile gu
vernului numai atunci se voră realisa, 
decă timpulă serviţiului militară se va 
reduce la doi ani, lucru de care însă 
guvernulă nici nu vrea sé scie.

I
Diarele sérbesci în contra presei austro- 

maghiare.

Fóia sérbéscá „Odjek“ din Belgradă 
ridică plângeri în potriva atitudinei duş- 
mánóse observată de pressa austriacă şi 
maghiară faţă cu Serbia. Pressa acésta, 
4ice numitulă (̂ .iarCl, se opintesce a de
monstra, că sistemulă actuală de guver
nare în Serbia este contrară intereseloră 
ei vita le; în favórea aserţiunei acesteia 
însă nu vorbesce nici ună faptă. Ce pri
vesce mai alesă apropierea nostră de 
România, acesta corăspunde pe deplină 
politicei nóstre tradiţionale şi interese- 
loră nóstre economice, care ne spună 
mereu ca cu vecinii noştri sé tráimü 
în cea mai bună armoniă, 4i°e fóia 
sérbéseá.

O Tictoriâ parlamentară a Ini Crispi.

Despre cea mai nouă victoriă par
lamentară a lui Crispi i-se scrie din 
Roma fóiei „Pol. Corr.u următorele : 
„Victoria ce a raportat’o guvernulă, pri- 
vitoră la politica internă, după o lungă 
şi viuă desbatere în camera italiană, este 
ne mai au4ită. Contrarii lui Crispi au 
suferită o bătaiă, din care anevoie se 
voră puté reculege. Modulă înscenărei 
atacurilora îndreptate în contra posiţii 
ministrului preşedinte, violenţa ne mai 
pomenită a atacului şi dibăcia cu care 
s’a alesă câmpulă de luptă, a născută 
în oposiţiă speranţa, că chiar şi décá 
nu-i va succede a doborî deo-camdată 
pe Crispi şi cabinetulă său, acesta la 
totă casulă va eşi slăbită din luptă, 
fiind-că i-se va face o spărtură. In aş
teptarea acésta însă oposiţia a trebuită 
să se înşele amară. Nimeni nu va puté 
nega, că cele din urmă votări în cameră 
au întărită multă posiţia lui Crispi şi oă 
oposiţia a suferită o învingere desăvîr- 
şită. De altfelă atitudinea lui Crispi în 
acéstá luptă a fostă de natură a micşora

damă, care mă însoţia atunci, nu e fiica 
mea adevératá, ci numai fiica mea 
adoptivă, — prin legătura unoră amici 
morţi de multă, — ér acum de presinte 
este miresa mea şi nu peste multă îmi 
va fi soţiă".

Cuvintele artistului, pronunţate în 
tonă liniştită, deşteptară o uimire ne
mărginită în ascultătoră, a căruia limbă, 
care altădată era gata de luptă, acum ’i 
era parcă îngheţată. Muţi stetură amân
doi faţă în faţă minute întregi. Favell 
se uita neclintita în faţa artistului, ca şi 
când cele au4ite încă nu le-ar înţelege 
pe deplină. In fine elă 4ise:

„Nu-mi veţi pute nega, domnule 
Sudram, că lumea celă puţină va ţine de 
straniă purtarea D-Vóstré.“

„Eu sciu acesta şi sunt gata a lua 
asupra mea consecenţa unei asemenea 
judecări. Pentru mine nu e nimica nou; 
cu deosebire în restimpulă celoră din 
urmă optă-spră-4ece ani, nu era îu pu
terea mea, de a schimba acésta“ , 4ise elă 
cu amărîciune.

Deşi în mioii ochi surii ai lui W olf 
strălucea ceva înţelesă pentru cele ce 
se vorbeau, totuşi elă răspunse în modu’i 
îndatinată:
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speranţele oposiţiei. Ministrulă preşedinte 
adecă, în preséra desbateriloră, a chiă- 
mată la o conferenţă pe amicii săi per
sonali, nu pe íntréga maioritatea, oa sö 
se consulteze asupra atitudinei, oe tre- 
bue s’o observe credincioşii séi faţă cu 
atacurile oposiţiei. La conferinţă ínsé 
au luatü parte mai mulţi de 260 depu
taţi, unü numérü, care deja era o abso
lută maioritate în cameră. Afară de 
aceştia s’au presentatü şi alţi deputaţi 
din drépta, care nu se ţinti, în înţele- 
strínsü alü cuvântului, de partida lui 
Crispi, dér care au declarată, că voră 
sprijini din tóté puterile pe ministrulă 
preşedinte. Se scrie, că Oriapi a decla
rată francă în vorbirea sa în cameră, că 
elă vré sö rămână şi mai departe cre- 
dinciosă programului söu. La votare 
numai 61 de deputaţi au fostă în con
tra lui ér ceilalţi 329 pentru elă. învin
gerea acésta n’are păreche în analele 
camerei italiene şi ea îi asigură guvernului 
italiană o lungă durată şi scutire de a 
i-se mai ivi cestiunea de încredere.

Pressa rusescă şi Nihiliştii prinşi în Parisú.

Pressa rusescă vorbesce mereu cu 
recunoscinţă la adresa Franciéi în afa
cerea nihiliştiloră, pe cari a pusă mâna 
guvernulă francesă în Parisă. „Peters- 
burgskija Vjedomosti“ atribue episo
dului „o mare însemnătate politioă.“ 
Fapta acésta a guvernului francesă, 4ice 
numita foiă, este ună escelentă răspunsă 
sciriloră după care raporturile ruso-fran- 
cese s’ar fi răcită. Asemenea laudă pe 
guvernulă francesă semioficiosulă ru- 
sescă „Nord“ din Bruxella. Francia, dice 
„Nord“ , şl-a făcută datoria şi naţiunea 
ruséscá, care mai pe susă de tóté ţine 
la împăratul ă ei, îi datoresce Franciéi 
ca şi Elveţiei căldurose mulţămite.

Condamnarea lui Paniţa şi pressa rusecsă.

piarulă rusescă „Novosti“ vorbindă 
despre condamnarea lui Paniţa (p06: 
„S ’a sfîrşită comedia tribunalului din 
Sofia. Pe Paniţa l ’a judecată la mórte 
prin glonţă. Procesulă ínsé nici pe de
parte n’a reuşită după dorinţa bărbaţi- 
lorü dela guvernulă din Sofia, ci mai 
vârtosă s’a descoperită, cu ce mijlóce 
vrednice de compătimită voescă ei să-şi 
susţină prestigiulă în ţeră. In mijloculă 
acestoră felă de relaţii câtă se pare 
omului de comică vorbirea, ce a ţi- 
nut’o principele Ferdinandă în Burgas, 
cu ocasia deschiderii nouei căi ferate. 
In vorbirea acesta elă, întorcându - se 
cătră Europa, a declarată sărbătoresce, 
că nu se va abate nici c’ună pasă dela 
calea ce şi-a alesă, ţîntindă prin acesta 
a dice că, „conjuraţiile de din afară“ 
nu’lă voră împedeca în ţinerea tronului. 
Când a dată espresiune acestei gândiri,

a fostă de convingerea, că procesulă 
lui Paniţa întăresce esistenţa conjuraţii- 
loră; ei, dér prooesulă a dovedita tocmai 
oontrarulă, fiind-că s’a descoperită, că 
ori şi câtă de multă a voită guvernulă 
bulgară să se presente pe sine, ca jertfa 
uneltiriloră de din afară, nu i-a suocesă 
totuşi a documenta, că esistă astfelă de 
conjuraţiunl. Pentru acésta décá se va 
întâmpla, ceea-ce mulţi aşteptă de mult, ca 
poporulă bulgară, asemânându-şî indepen
denţa sa închipuită şi atât de stricăci6să 
pentru ţâră cu independenţa faptică a 
Serbiei, va răsturna guvernulă oare i-a 
nimicită bunătatea ei financiară şi eco
nomică, întrega Europă va sci, că acésta 
este causa nestabilităţii acelui germană, 
care ’şl susţine autoritatea prin înfricărl 
şi amăgiri.“

S C I R L L E  M U i E I .

Strossmayer în Roma. Despre călă
toria episcopului Strossmayer la Roma, 
„Obzor“ publică ună articulă sorisă, pre
cum se 4ice, de canoniculă Hecki, fostulă 
preşedinte ală academiei slave de sudă. 
Articululă spune, că Strossmayer a petre
cută în audienţă la Papa if2 de oră. 
Despre ce au vorbită nu se scie, dér 
se 4ice, că sântulă părinte e pré îndes- 
tulită cu activitatea episcopului dela 
Diacovar, oare l’a lăsată pe Papa pe 
deplină liniştita faţă cu politica sa. Co- 
respondentulă lui „Obzor“ nu scie ni- 
mică despre aceea, cum a sprijinita epis- 
copulă Strossmayer cererea episcopului 
croată Milanovicî din Muntenegru, 4i°e 
însă, că elă a fostă primită de tóté no
tabilităţile italiane în modă splendidă şi 
că bărbaţii de stată şi politicii conser
vatori, cari s’au urîtă de neînţelegerile 
esistente întră Italia şi sântula scaună 
apostolică nu dorescă nimică mai 
tare, ca Italia să se împace cu Papa.

*$ *
Numérulü jubilarü alü „Familiei“ va 

apăre la 10 (22) Iunie, cuprindândă lu
crări de vre-o 50 de scriitori români. 
Acesta numărfi se va vinde şi separată 
cu preţulă de 25 cr. esemplarulQ. Co- 
mandele suntă a se face celă multă pănă 
la 5 (17) Iunie. Pentru acesta numără 
au scrisă pănă acum d-nii: V. Alecsan- 
dri, George Bariţiă, Alesandru Mocsonyi, 
episcopii Melchisedec, Nicolae Popea şi 
dr. Victorü Mihályi de Apşa, B. P. Haş- 
dău, Titu Maiorescu, George Sionă, Yin- 
cenţiu Babeşă, Iacobă Negruzzi, V. 
Maniu, At. M. Marienescu, dr. I. G. 
Sbiera, A. D. Xenopolă, Ar. Densuşană, 
Th. D. Speranţiă, Duiliu Zamfirescu, Io- 
nescu-Gionă, Ioană Popescu, Iuliu I. 
Roşea, A. C. Şoră, D. Stăncescu, A. Bâr- 
séna, Ştefană Yelovană, V. Bumbacă,

Radulescu-Nigeră, Dionisiu O. Olinescu, 
P. Dulfu, I. C. Panţu, V. B. Muntenescu, 
Ioană Popă Reteganulă, N. A. Bogdană, 
Y . Grozescu, Gr. Mărunţeană, Aurelă 
Iana, I. Bocanicl, C. V. Boteză şi dóm- 
nele Matilda Poni, Constanţa de Dunca- 
Schiau, Smara, Sofia Yladă-Radulescu, 
Emilia Lungu-Puhallo şi alţii. „Familia“ 
rogă pe toţi aceia, cari mai vréu să 
scrie ceva pentru acesta numără, ca să-şi 
trimită lucrarea celă multă pănă la 3/15 
Iunie.

** #
Comitetulü Associaţiunei meseriaşilorti 

din Braşovă s’a constituită în şedinţa sa 
de erî, alegândă de preşedinte pe pă
rintele Yasiliu Sfetea, ér de vice-preşe- 
dinte pe d-lă Petra-Petrescu.

** *
Biletele de dmmü de ferii, de ducere 

şi întorcare, cele mai corăspuncjătore 
suntă caetele de călătoriă combinată, 
prin care călătorulă îşi alege după vo
inţă íntórcerea pe aceâşl liniă, pe care 
s’a dusa, ori pe o altă liniă care’i place. 
Oaetele au valóre 45 i île pe o distanţă 
de 600—2000 chilometri (ducere şi întor- 
cere) 60 t̂ ile peste 2000 chilometri, în 
care timpă călătoria se póte întrerupe 
la orl-ce staţiune pe orl-ce timpă. Cae
tele îndreptăţescă şi la folosirea trenu- 
riloră accelerate. Copiii dela 4— 10 ani 
călătorescă cu jumătate de biletű. Cae
tele se dau pe anulă întregă pentru cele 
mai multe căi ferate ale Austro-Ungariei, 
Germaniei, României, Elveţiei, Olandei, 
Belgiei şi Scandinaviei şi se potă pro
cura dela biuroulă de bilete din Braşovă 
în personă ori prin serisóre ori cartă 
poştală.

** *
Construiri de vile în pădurile statului. 

Ministrulă ung. de agricultură vrea să 
ofere publicului ocasiunea, d’a petrece 
timpulă verii în ţâră, şi aşa e dispusă 
a vinde cu preţuri moderate terenuri în 
pădurile statului şi lemnăria necesară 
pentru construire de vile. Eventuală 
locuinţele le construesce şi administraţia 
păduriloră statului, sub condiţiunl şi 
planuri, asupra cărora se ajunge la o 
învoială între ea şi respectivii cumpă
rători de terenü, ér cheltuielile le plătescă 
aceştia prin amortisare. Locurile alese 
de ministru suntă în valea Lubochna, 
aprópe de staţia Lubochna a căii ferate 
Caşovia-Oderberg, în valea Hammers- 
werk aprópe de Mişcolţ-Diosgyor şi în 
valea Someşului rece. „Reuniunei Higie- 
nice a ţării“ i-s’a cerută de ministru pă
rerea asupra acestoră locuri, precum şi 
asupra altoră locuri ce le-ar găsi corăs- 
pundetóre scopului.

* *
*

Unü non teatru germanü se va cons-

trui în Pesta, precum află „Deutache 
Ztg.“ In fruntea întreprinderii se află 
br. Edelsheim - Gyulai. S’au subscrisă
500,000 fl. «Cei 120,000 Germani din 
Budapesta“ 4i°e fâia numită, „au de si
gură trebuinţă de teatru, care’i ţine în 
atingere cu arta şi literatura germană.“

* *
*

La şcola de industriă din Sibiiu au 
fosta în anula şcolară din urmă, dintre 
483 şcolari, 57 Români, 365 Germani, 
61 Unguri; între aceştia din urmă suntă 
trecuţi 6 Jidovi ca „Maghiari.“

** #
Citadela dela Buda. Cetimă în „Nem- 

z e t „ D u p ă  cum au4imă din isvoră si
gură, ministrulă comună de răsboiu a 
subscrisă resoluţia, prin care citadela 
dela Buda trece în proprietatea capitalei.“ 
In „Arad âs Yideke“ cetimă, că Maies
tatea Sa este învoită, ca să dărîme cita
dela dela Buda. Scirea, acesta 4*°® bu- 
mitulă 4iarQ> a confirmat’o şi ministrulă 
comună de răsboiu Bauer, în casina na
ţională.

** *
Pentru vagonele de durmitii se plă-

tesce: dela Braşovă pănă la Cluşiu 2 fl. 
de personă, dela Cluşiu pănă la Pesta
4 fl., dela Braşovă pănă la Pesta 6 fl., şi o 
taxă de prenotare de 50 cr., decă călă
torulă voesce să ’şl asigure la biuroulă 
de bilete de drumă de feră loculă în 
vagonulă de durmită. Numai călătorii 
de cl. I. potă folosi vagdnele de durmită.

*
* *

Lăcustele bântue cumplită comita- 
tulă Torontală. In Saiană suntă infec
tate 300 jugăre sămânăturl, în Janova- 
HodicI 1500 jugăre păşune, de unde 
înainteză lăcustele cătră sămânăturl, fi- 
indă păşunile deja devastate. Mai rău 
stau hotarele comuneloră Pade şi Tisa- 
Sân-Miclăuşă, unde suntă atacato 1000 
jugăre sămânăturl. Cu stîrpirea loră 
suntă ocupaţi 3000 de lucrători.

Afacerea Congruei.
Din parte competentă ni-se 

scrie :
Notiţa reprodusă după „Egyetértés“ 

în Nr. 115 ală „Gazetei“ dela 5 Iunie
a. c. sub titlulă „afacerea congruei“ , nu 
corăspunde stărei faptice a lucrului, şi 
de aceea ar puté să ducă pe mulţi în 
rătăcire şi chiar să producă îngrijiri ne
întemeiate în inimele credincioşiloră. Este 
prin urmare neapărată de lipsă să se 
cunoscă adevărulă în acăstă afacere.

înainte de tóté este falsă, că comi- 
siunea în afacerea congruei va începe, 
seu mai bine 4i°endă, avea să încâpă 
desbaterile sale în 4 Iunie a. c., căci nici 
unulă dintre membrii comisiunei nu a

„D-vóstré puteţi ave dreptă, şi asta 
o puteţi înţelege cum vreţi, dér eu vor- 
bescü în totă sinceritatea cuvântului şi 
aşi voi, ca ori ce lucire falsă să o vădă 
dispărândă.“

„D-ta nu poţi s’o mai faci acésta ca 
şi mine,“ adause artistulă, care se simţi 
atrasă de onesta manieră şi înţelepciune 
a tînerului bărbată. „Şi totuşi esistă ca
şuri, la cari trebue să te acomodezi, tre- 
bue se suporţi o asemenea lucire falsă în 
totă vi0ţa...“

întunecaţi ochii lui ’i luciră. W olt 
îlă privi cugetătoră şi apoi 4ise:

«Multă durere i-s’a luată sărmanului 
meu amică; în nesciinţa faptei sale, care 
mi-aţi împărtăşit’o şi de care trebuia să 
se despartă, elă poseda o sinceră încli- 
naţiune cătră miresa d-tale şi credea... 
totuşi nu“ , se întrerupse elă pe sine cam 
încurcată, „eu am voită să 4ioü cu totulă 
altceva.“

„Te rogă, nu te teme, de a-ml 
face declar aţi unea, ce o reclamă adevă- 
rulă“ , răspunse Sudram c’o siguritate 
blândă. „Cu tóté acestea lucirea pen
tru mine este şi va rămâne ; eu sunt ună 
luptătoră ală adevărului în subita stă- 
tură chiar şi aici, unde însăşi îmi lasă 
ună ghimpe în inimă. De aceea termi-

nézà’tï fraza pănă în capătă. Prietinulă 
D-tale credea...“

Astfelă stândă lucrulă, îndemânati- 
culă W o lf nu mai afla nici ună mijlocă 
de scăpare faţă cu acestă liniştită sigu
ritate a lui Sudram şi deci dise :

„D-vostră nu veţi judeca pe ună 
mortă, care fù sedusü de ilusiunea, care 
pentru elă fu atâtă de atrăgători ; elă 
credea, că înclinaţiunea lui va fi împăr
tăşită de a ei.“

„Şi pe ce-şi întemeia elă acéstâ cre
dinţă?“

„A id  mă întrebaţi pré multă, d-le 
Sudram“ , răspunse W o lf cu voce mai 
tare, decâtă în totă decursulă povesti- 
rei lui.

Elă apoi continua suspinândă :
„Ce-i folosescă acuma sărmanului 

meu Lotar tote palaturile şi ilusiunile 
zidite în aeră, pentru elă suntă trecute 
tote în acéstà lume şi elă pote că nici 
nu va fi plânsă de aceea, cătră care-i 
fură îndreptate ultimele gândiri.“ . . .

In noptea lipsită de somnă, ce urma 
acestei întrevorbiri, numai ună obiectă 
era, în jurulă căruia se învârteau cuge
tările şi meditaţiunile lui Paulă Sudram ; 
ună cuvântă, în care se încurcară tote

cugetările lui, şi i-se părea, că nimică nu 
mai esistă, ce i-le-ară pute ârăşl încă
tuşa: ela adecă îşi credea înclinaţiunile 
lui refusate.

Şi precum se formâză dintr’ună acord 
fundamentala armonii şi disonanţe, cari 
érási tóté se întrunescu în acelaşi sunetă 
spre a se re’ntórce îndărătă, aşa i-se în
şirară lui tóté cele ce i-le vorbise Favell 
în una şi aceeaşi gândire. . .

Sudram, care pănă acum era pe de
plina convinsă, că cunoscinţa ce*o făcu 
Margareta în călătoria loră nu lăsâ în 
ea nici o impresiune, acum se cu
prinse de-odată de posibilitatea, că lu
crurile stau tocmai din contră, şi că 
Redern a avută dreptate în presupune
rile sale.

Şi decă aru fi fostă aşa, ce era ? Nu 
este ună mortă acela ce-a presupusă şi 
visatu astfelă? Se va mai deschide grópa, 
ca se-i dispute uniculă tesaură, unica 
lui mâogăere ? Imposibilă ! Nu se póte! 
Nu-i iertată să fiă!

Tocmai ca înainte de asta cu opt- 
spre4ece ani se desvoltâ în elă puternica 
voinţă a furtunoseloră contra4iceri cătră 
totă şi tóté, contra4ieeri pornite din în- 
ferbintata inimă a seriosului bărbată; 
dér acum mai altfelü decâtă atunci! . .

Elă a reaflată în fiică 0răşl pe 
mamă-sa, nobilă şi spirituală. Elă 
iubia în a doua Margaretă 0răşl pe cea 
dintâiu, însă c’o încredere necondi
ţionată şi cu periectă simţire. Şi totuşi 
era într’adevără aşa? Nu suntă óre tóté 
numai ună impulsă ala mulţumirei co
pilăresc!, la care Margareta se îndupleca 
pentru ca să ştergă necredinţa mamei 
sale? Şi óren’a greşita elă, când a pre
tinsă să fiă iubită ? ............................

Elă, care a credută, că cunósce şi 
cea mai ascunsă pătură a temperamen
tului tinerei copile şi fie-care mişcare 
tainică a sufletului ei, elă póte s’a în
şelată tocmai în punctulă acesta, care e 
nodulă fie-cărei vieţi, şi care din tóté 
singură formézá adevărata viâţă a unei 
femei.

Era greu, nespusă de greu, a ac
cepta acesta şi mai pe susă de tóté lui 
’i trebuia siguritate; adevărulă în tóté 
privinţele şi sub tóté circumstanţele îi 
era mai presusă, decâtă amăgitorulă visă 
de iubire; elă scia deja din espe- 
rienţă câtă de înşelătoră e unü asemenea
visă............................................................

(Va urma.)
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fostă invitată pe 4 Iunie, să ia parte la 
desbaterile de sub întrebare, şi nici nu 
voră fi invitaţi în decuraulă lunei aces
teia. Este însă probabilă, câ comisiunea 
îşi va reîncepe lucrările sale în tdmna 
anului curentă.

La regularea congruei, pe câtă se 
scie pănă acum, nu se va pune nici o 
sarcina nouă asupra credincioşiloru, sâuou 
alte cuvinte, oredincioşii nu voră da nici 
cu ună cruceră mai multă, decâtă pănă 
acuma, pentru dotarea clerului. Pentru 
Fondulă congruei nu se va da nimică 
mai multă decâtă s’a dată pănă acuma, 
din visteria statului. Spre scopulă acesta 
nu se voră taxa nici patronii, nici co
munele politice, nici averile bisericesc! 
din singuraticele parochii, nici funda- 
ţiunile bisericesc!, car! au menirea loră 
specială pentru promovarea causei şcolas- 
tice şi bisericescl, ci regularea congruei, 
după câtă se pote prevede de pe acuma, 
se va face aşa, că la venitele actuale ale 
respectiviloră preoţi se va mai adauge 
ună cuantă anumită, cu care să se în- 
tregescă dotaţiunea actuală a preoţiloră 
pănă la suma, oe se va stabili, ca do- 
taţiune congruă pentru fiă-care preotă. 
Cuantulă acesta se va lua din ună fondă, 
care probabilă se va crea din venitele 
benifioiiloră episcopescl şi capitular! şi 
din o parte a venitelor!! Fondului reli- 
gionară, care şi altcum are menirea de 
a dota pe preoţii rău plătiţi.

Astfelă stândă luorulă, de sine cade 
afirmaţiunea, că fondulă, oe se va crea, 
are se se undscă într’una în visteria sta
tului, căci statulă nu pote contopi cu 
averea sa ună fondă, la care elă nu 
contribue, ci acelă fondă se va adminis
tra separată de visteria statului.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Făgâraşu, 26 Maiu v. 1890.

Alegerea de protopresbiteră gr. or. 
în tractulă Făgăraşului s’a efectuită în 
22 Maiu v. c. Ea a fostă cea dintâiu 
alegere făcută pe basa şi între marginile 
legei constituţionale şi tocmai de aceea 
unui astfelü de actă a trebuită să i-se 
dea importanţa cuvenită. Nu e mirare 
dér, decă cu acéstá ocasiune a fostă pusă 
în mişcare tótá suflarea din acestă pro- 
topresbiterată, dela celă mai de josă 
ţărână pănă la celă mai de frunte con- 
ducătoră ală lui.

Din partea vener. consistoră archi- 
diecesană a fostă încredinţată ca comi- 
sară la conducerea acestui sinodă elec
torală Rvdss. d-nă protopresbiteră şi 
profesoră seminarială Ioană Popescu din 
Sibiiu. Inimile Olteniloră au întinerită, 
când au vă4ută în mijloculă loră pe 
acestă bărbată erudită şi iubită ală loră, 
cum şi pe alţi bărbaţi conducători ai 
poporului, veniţi dela Sibiiu ; de aceea 
n’au întârdiată, atâtă poporulă, câtă şi 
conducătorii poporului din protopresbi- 
teratulă Făgăraşului— între cari cu plă
cere amintescă pe învăţători ca reu
niune —  a-i întâmpina în modulă celă 
mai cuviinciosă. Sosirea loră se aştepta 
pe Luni în 21 Maiu v. c. la 5 óre p. m. 
Nu sosise 4 óre încă, şi pe lângă t<5tă 
plóia torenţială, ce curgea, strada prin
cipală din Beclénü — loculă destinată 
pentru întâmpinare — era îndesuită de 
călăreţi dintre învăţători şi din poporă, 
şi de o mulţime de căruţe cu 0speţl, 
cari eşiră spre întâmpinare din tóté 
părţile.

Intre bărbaţii veniţi dela centru 
amintescă şi pe asesorulă consistorială, 
referente ală senatului şcolară, P. O. 
d-nă Mateiu Voileanulă, care şi ca mem
bru estraordinară ală sinodului electo
rală din protopresbiteratulă Făgăraşului 
avea să-şi validiteze dreptulă său.

Pe Eev. d-nă I. Popescu îlă bine- 
ventâ în numele tractului parochulă din 
Rîuşoră, d-lă Vincenţiu Grama, ér pe 
P. 0. d-nă Mateiu Voileanulă ílü bine- 
ventâ în numele „Reuniunei învăţăto- 
resclu, ca preşedinte, parochulă din Ga
laţi, d-lă Nicolau Aronă.

La amândouă vorbirile acestea, ros

tite cu simţămentă şi din inimă curată, 
a răspunsă pe rendă Rvds. d-nă Po 
pescu în terminii cei mai aleşi, arătândă 
misiunea, ce o are dela capulă biseri- 
cei, Esoelenţa Sa Metropolitulfi Miron 
Romanul, şi dela Ven. Consistoriu ar- 
chidiecesană, şi mulţumindă pentru căl- 
durdsa primire. Trei-cjecî de trăsuri şi 
nu mai puţină de şese-^ecl călăreţi în
soţiră apoi pe distinşii 6speţl în calea 
loră dela Becleană spre Făgăraşă. Ast- 
felă s’a săvârşită actulă primirei de Luni 
21 Maiu v. c.

In 4iua următ6re la 7 ore diminâţa 
reuniunea învăţătorescă şl-a ţinută în 
şc61ă şedinţa sa, care a durată pănă la 
9 6re a. m. La acestă şedinţă a partici
pată şi P. 0. d. Mateiu Voileanulă, care 
aprope o oră a asoultată la desvoltarea 
lucrăriloră învăţătoriloră noştri în reu
niune, dândă însu-şî îndreptări şi mulţu
mindă membriloră reuniunei pentru că 
îşi împlinesc chiămarea cu aşa diligenţă 
şi prevenire. In acelaşi timpă într’o altă 
odaiă a şcolei gr. or. din Făgăraşă şl-a 
ţinută şedinţa comitetulă protopresbite- 
rală gr. or. ală tractului Făgăraşă, în 
frunte cu comisarulă consistorială, în 
causa candidărei conourenţiloră la pos
tulă de protopresbiteră ală acestui 
tractă.

La 9 ore a. m. s’a începută servi- 
ciulă divină în biserica gr. or. din Fă- 
găraşă, oficiindă Rvds. d-nă Popescu, 
M. 0. d-nă adm. protp. Iuliu Dană şi 
alţi trei preoţi din tractă. S’a învocată 
pogorîrea Spiritului sântă, membrii sino
dului au cântată „împărate cerescă*4, se 
rosti ună cuvântă pastorală ocasională 
din partea comisarului consistorială, er 
pe la 11V2 finindu-se serviciulă divină 
la orele l l 3/4 s’a deschisă sinodulă prin 
comisariulă consistorială. Dintre 72 mem
bri ai acestui sinodă electorală, 5 erau 
absenţi er ună membru fundă alesă în 
două cercuri a optată pentru ună cercă. 
Raportulă comitetului protopresbiterală 
arăta, că candidată pentru postulă de 
protopresbiteră gr. or. ală tractului Fă- 
găraşă este M. 0. d-nă adm. prot. Iuliu 
Dană, care abţinându-se dela votă, din
tre ceilalţi membri presenţî au votată 
63 pentru candidatulă Iuliu Danii, er 2 
pentru o personă, care nu a concurată 
şi nici nu a fostă în lista de candidare. 
Alesă de protopresbiteră gr. or. ală 
tractului Făgăraşă a fostă aşa der M. 
0. d-nă Iuliu Danii, adm. prot. în Fă
găraş ă.

După prân4ă în aceeaşi 4*» s’a dată 
masă din partea nou alesului protopres
biteră, la care au luată parte peste 100 
persone. Cu acestă ocasiune s’au rostită 
multe şi frumose toaste.

In aceeaşi 4i s®ra într’amurgă „re
uniunea învăţătorescă“ şi alţi bărbaţi din 
tractă au arangiată „conducta cu facle“ 
în on6rea nou alesului protopresbiteră, 
Iuliă Dană. Conduotulă a plecată dela 
şcola gr. or. pănă la reşedinţa protopo
pului, unde în numele întregului tractă 
a vorbită forte nimerită învăţătorulă di- 
rigentă dela scola capitală din Veneţia 
inf. Ionă Capătă. Nou alesulă protopop 
s’a bucurată multă pentru aceste mani- 
festaţiunl de simpatiă ale clerului, învă- 
ţătorimei şi poporului din tractă — şi 
a mulţumită în terminii cei mai aleşi, 
promiţendu, câ totdeuna va f i la IoquIu seu, 
aperându drepturile poporului ce represintâ
— fiâ bisericescl, fia politice.

In aceeaşi seră pe la 9 ore s’a dat 
în otelulă „Parisă“ o producţiune tea
trală urmată de petrecere cu jocă, la 
care au luată parte tote corporaţiunile 
din opidulă Făgăraşă, iără deosebire da 
naţionalitate. Astfelă d-lă comite suprem 
Mihailă de Horvath cu amploiaţii dela 
comitată, corpulă oficeriloră dela ar
mata din locă, amploiaţii judecătoresc! 
etc. apoi totă inteligenţa română din 
comitată, astfelă, că nu mai încăpea pu- 
bliculă în sala de teatru.

S’a representată piesele „Cinelă-Ci- 
nelă“ şi „Rusaliile“ de Vasile Alexandri. 
Diletanţii acum ca nici odată au sciută 
să-şi arate desteritatea dovedindă, că nu

înzadară au fostă crescuţi în societatea 
loră „Progresulă“ din Făgăraşă înfiinţată 
în an. 1882. Intre d-nii diletanţi amin
tescă pe Ioană Bere seu, Nicolau Ludu, 
Ioachimă Bâcilă, Ioană Dejenariu, Geor- 
giu Taflanft, şi Ioană Ganea, ca unii oarî 
au avută roluri puincipale de esecutată, 
eră dintre d-nele şi d-ş6rele diletante 
amintescă pe Hareta Clonţă, Victoria 
Aronu} Elena Mohan, Luisa Boierii, Ana 
Berescu} şi Maria Vaşii, cari f6rte bine 
şl-au sciuta esecuta rolurile. Venitulă 
acestei producţiunl teatrale este la 100 
fi. v  a. pentru scopuri filantropice.

Petrecerea cu joeft a durată pănă 
în 4<>rl de 4** Jocurile istorice româ
nesc! „Câluşerulă şi Bătuta“ s’au dan
sată cu multă esactitate de 9 juni în 
costume naţionale.

Astfelă au decurs festivităţile aran- 
giate aci în Făgăraşă din incidentulă 
alegerei de protopresbiteră gr. or. ală 
tractului Făgăraşă, care actă de alegere 
va rămâne ca o suvenire plăcută pen
tru cei car! l’au săvârşită. Fiă ca noul 
protopresbiteră ală nostru să se bucure 
în totă vieţa de încrederea şi iubir«a 
poporului, în a căruia frunte e pusă, 
dândă dove4l, că toiagulă ce i-l’am pusă 
în mână e vrednică de a-lă purta.

n.

Recoltele în România.
Serviciulă specială de pe lângă mi- 

nisterulă română de agricultură, publică
o dare de semă despre starea sămânătu- 
riloră din totă România. După acéstà 
dare de sémâ, sămânăturile atâtă de 
tomnă, câtă şi de primâvérâ suntă de o 
frumseţe rară; ploile abundente că4ute 
la timpă au făcută multă bine. Grâulù, 
orzulă, ovăsulă şi săcara promită şi ca 
calitate şi ca cantitate a fi escelente. 
Porumbulă în cea mai mare parte a ţării 
a răsărită şi pe unele locuri a începută 
praşila. Rapiţa, departe de a fi fostă 
compromisă de ploi, după cum se credea, 
se presintă în genere bine. Viile şi gră
dinile cu legumi suntă bune ; înjudeţulă 
Putna însă şi vre-o două alte localităţi 
viile suntă nudiose. Pomii roditori pro
mită o recoltă abundentă, afară de vre-o 
câte-va localităţi, unde răceala în tim- 
pulă înflorirei a făcută dre-carl strică
ciuni. Fânaţele suntă bine peste totă 
loculă. Grindina şi furtunile n’au avută 
pănă acum nicăeri urmări desastruose, ca 
în alţi ani.

Mulţumită publică.
Şomcuta mare, 31 Maiu n. 1890.

In favorulă „corului plugariloră Ro
mâni din Şomcuta-mare“ am primita 
suma de 10 fl. colectaţi prin d-lă G. 
Diaconovicî, controloră la direcţiunea căi- 
loră ferate române în BucurescI, pentru 
care faptă laudabilă priméscâ profunda 
nostră mulţămită atâtă d-lă colectante, 
câtă şi d-nii, cari au contribuită la acea 
sumă, ale cărora nume însă nu mi s’au 
comunicată.

Totă pentru corulă nostru am pri
mita gratis 4 opuri musicale, donate 
prin venerabilulă d-nă Ioanü Popescu, 
prof. şi dir. în Bêrladü, pentru cari ase
menea me simtă datoră şi pe acestă cale 
a-i esprima sinceră mulţămită.

Apelândă la sprijinulă şi ală altoră 
confraţi Români, rogă totă odată pe 
acei amici, cărora mi-am fostă permisă 
a-le adresa liste pentru colectare, se bi- 
nevoescă acelea a mi-ie retrimite câtă 
mai curândă, împreună cu resultatele
obţinute. Eliă PopÜ,

conducet. corului.

T E L E R G A M K L E  „UAZ.TRA> S*.
(Serviciulă de coresp. biuroului din Pesta.)

Pesta, 9 Iunie. In comisiunea 
pentru afacerile esterne a delega- 
ţiunei austriace a declarată Kal- 
noky, că raporturile nostre cătră 
puterile aliate încă nici-odată n'au 
fostă aşa de întărite, limpec|î şi 
clare ca în timpulu de faţă. Acesta 
are a se mulţami în prima linie 
pers6nei pline de putere a împă
ratului germană, a cărui influinţă 
e atâtă de puternică, încâtă nici

chiar retragerea lui Bismarck n’a 
putută schimba nimicu. Raportu
rile Bulgariei suntă aceleşî ca şi 
în anulă trecută. Gruvernulă prin
cipelui se consolideză totă mai 
multă. Guvernulă serbescu a asi
gurată deja în anulă trecută, că 
în raporturile amicale cătră noi 
nu va schimba nimicu. Acelea se 
baseza pe reciprocitate. Nu se p6te 
nega înse, că prin preponderanţa 
radicaliloru curentulă în politica 
internă a suferită încâtva, şi ac- 
centueză, că licenţa de care se 
bucură pressa sârbescă jignesc© 
f6rte autoritatea guvernului. De 
altmintrelea nu o tine pe Serbia 
a fi destulă de tare ca indepen
dentă, încâtă se p6tă provoca sin
gură încurcături. Raporturile po
litice cătră România suntă neschim
bate şi bune, numai în privinţa 
economică dureză stagnaţiune.

La întrebarea lui Bilinski în 
privinţa afacerei Panitza, răspunse 
Kalnoky, că conjuraţiunea nu sta 
în nici o legătură cu nerecunâs- 
cerea principelui; conjuraţiunî s’au 
întâmplată şi sub Alexandru de 
Battenberg. Totă încercarea de 
revoltă n’a fostă considerată de 
poporaţiune ca seri6să. Conjuraţia 
n’a luată de sine nascere, ci a fostă 
importată dinafară. Ce privesce 
recunoscerea principelui, guvernulă 
se aştepte atitudinea puteriloră in
teresate.

I n T  e c r o l o g n j L -

Vasiliu Cheresteşiu, parochâ gr. cat. 
în Bongardă şi soţia Ana născ. Şipo- 
tariu ca părinţi; Ioană, Alesandru, Iu- 
liana, Petru şi Augustină Cheresteşiu ca 
fra ţi; Ioană Murăşianu, preotă gr. cat. 
în Şieu - Cristură ca cumnată, Victoria 
Cheresteşiu născ. Câmpeanu şi Paras- 
chiva Cheresteşiu născ. Tanco ca cum
nate ; Alesandru, Eugenia, Emilia, Ionă, 
Petru, Ioană şi Elena Cherestesiu; A le 
sandru, Victoria şi Ioană Murăşianu ca 
nepoţi şi nepote: în numele loră, precum 
şi ală număroşiloră consîngeni şi afini cu 
inima pb’nă de durere anunţă, cumcă 
scumpulă şi neuitatulă loră fiu, respec
tive frate, cumnată, unchiu, consîngenă 
şi afină Vasilin Cheresteşiu, teologa ab
soluta de Gherla, după ună morbă în
delungată consumătoră de plumâni pro- 
vă4ută fiindă cu s. Sacraminte a le mo- 
ribundiloră, Vineri în 6 Iunie n. c. la 
10y2 ore a. m. în anulă alu 28-lea alft 
etăţei sale şl-a dată nobilula sufletă în 
manile Creatorului. Osămintele scumpu
lui defunctă se voră aşe4a spre răpausft 
Duminecă în 8 Iunie la 2 ore p. m. în 
cimiteriulă gr. cat. din locă.

Bongardu, 7 Iunie 1890.
Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !

t l i r s u l n  pieţei Iraşo^ il
din 10 Iuniu «t. n. 1890.

Bancnote rom^neacî Oump. 9.23 Vênd 9.26
Argintù româneaeü * „ 9.18 „ 9.20
Napoleon-d’orI - - - „ 9.28 9.30
Lire turcesc! . . .  M 10.54 „ 10.60
Impsria.ll . . . .  M m.54 „ 9.60
G-aJbinî r 5.45 * 5.50
Scris, forte. „Albinau60/n „ —.—

.* —
Ruble rusesc! - • „ 133.— „ 135.-
Mărci germane - - ,, 57.— „ 57.30
Discontulü H- 87a pe anft.

CHriuziö v& î-o Viens
din 9 Iuniu st. n. 1880.

Renta de aurii 4‘7 ....................... 103.95
Renta da hârtiă 5u/fI . . . .  - 99.80
Imprumntnlft eâilcru ferate ungar* *

116.30
dto arg in t*....................... 96.80

împrumutul* cu premiul* unguresc* 138.10
Losuriie pentru regularea Tisei şi Se-

gbedinuiui - - 127.—
Senta de hârtiă austriacă - - - - 89.10
iienta de argint* austriacă - 9 1.85
SLenta de aur* austriacă.................. 109.50
Leşuri din 1860 ............................ 140.—
Acviunile băncsi austro-ungare - - 967.—
Acţiunile b&ncei de credit* ungar. - 343.50
Acţiunile băncei de credit* austr, 306.75
ftf-albenl împărătesc!............................ 5.55

9.30
Mărci 100 împ. germane - - - - 57.27 7*
i oadra 10 Livrea Bterlinge - - - - 116.60

Editora şi redactoră responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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PUBLICAŢIUNE.
La unii câne prinsa în Braşovfi în 

4 a lunei c., care a muşcaţii omeni şi 
câni, s’a constatata medicalminte turbarea. 
Pe basa opinărei comisiunei medicale se 
dispune în sensulii §-ului 188 ordinaţiunei 
de executare ala art. de lege V II  din 
1888, ca toţi cânii aflători pe teritoriulii 
orăşenescfi să se ţină în decursă de 40 
de Isg&ţ1» provă4uţI cu botniţă, 
carea împiedecă muşcarea, să se porte 
legaţi de fringhie. Cânii umblători liberi 
pe stradă se voril prinde îndată de că
lău Şi se vorfi ucide.

In sensulii §-lui 102 ala art. de lege 
X L  din 1879 se provocă mai departe 
fiecare, ca asupra acelorii câni seu ani
male de casă, cari dau semne de turbare 
— seu la cari se observă simptome, din 
cari se pote conchide turbarea,—să facă 
imediaţii arătare subscrisului căpitănata, 
pedepsindu-se la casă contrarii întrelă- 
sarea acestei arătări conform legei.

B r a ş o v  fi, în 5 Iunie 1890.

Nr. 1734—1890 353,1

PUBLICAŢIUNE
referitore la darea pentru puşcă şi venatQ.

De 6re-ce conforma § 11 ală art. de 
lege X X I I I  din anula 1883 referitorii la 
darea pentru puşcă şi vânata, anula dărei 
se începe cu 1 Augusta ala fie-cărui ana 
şi espiră la 3 1 luliu a anului următora, se 
provocă prin acesta fie-care posesora de 
puşcă pentru vânata, ca să ceră dela 
oficiula de dare orăşenescfi o colă pentru 
consemnarea dării, să scrie în rubriee 
cele recerute şi să predea astfelu cola 
â.ăşl acolo cela mai târ4iu pănă la 30 
Iunie a. c.

Acela, care în decursula anului pentru 
dare, devine în posesiunea unei pusei de 
vânata, este obligata în timpa de 8 4il® 
a face arătare la oficiula de dare orăşe-

nesca şi a preda cola referitore de con
semnarea dării, tota asemenea şi aceia, 
cari sub titlula de suvenire, ereditare ş. 
a. pretindă scutirea de dare suutfi obli
gaţi a lua în primire dela oficiula de dare 
referitorele blanchete şi a le preda totii 
acolo pănă cela mai târ4iu 30 Iunie a. c.

Acei posesori de pusei de venatO, 
cari sunta obligaţi numai la darea pen
tru puşcă, au a face plata la oficiula de 
dare orăşenesca, acei posesori de pusei 
de vânata însă, cari răscumpăra şi bilete 
pentru venata au a plăti atâta darea 
pentru puşcă, câta şi pentru venatfi la 
oficiula de dare reg. ung.

Braşovii, 9 Iunie 1890.

Sz. 3569—1889 tkv. 052,1

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, 

mint telekkönyvi hatóság által közzété- 
tetik, hogy Germán George végrehajta
tn a k  Hanes Niculáj örökőssei végrehaj
tást szenvedő elleni 99 frt. töke 1885 
Deczember 31-töl járó 6°/0 kamatai, 39 
frt. 35 kr.eddigi és ezutáni költségek s 
jár. behajtása véget az abrudbányai kir. 
járásbíróság területéhez tartozó Abrud- 
falva községi 125 sz. tjkvben foglalt kő
vetkező ingatlanok

becsáron alól is a becsár 10°/0-ának a 
birói kiküldőt kezéhez leendő elöleges 
letétele mellet el fognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 
nap alat, a másik felét az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó 30 nap alatt 
és ugyanazon naptól számítandó 6°/0 ka- 

! matokkal együt a gyulafehérvári kir. 
adóhivatalnál 39425 számú I. M. letéti 
szabályrendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménnyel kibocsátót ár
verési feltételek a hivatalos órák alat 
ezen kir. járásbíróság telekkönyvi ható
sága és község elöljáróságánál tekinthe
tők meg.

Az árverési kérési költség 6 frt 80 
krban állapittatik meg.

Abrudbánydn, 1889 évi Deczember 
hó 1-én.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóságtól.

Brassó vármegye alispánjától.
6543 sZ4m 
1890

Pályázat.

a
MCQ

ri? !•‘03 Tárgy Becs ár. Bánat pénz

"OGQ frt. kr. frt. kr.

1 327 erdő
328 kaszáló . 283 - 28 30
329 taház
330 kaszáló

35 - 50

54 - 40

2 384/3 erdő 
385/3 kaszáló

3 435/2 szántó (
437 kaszáló (

és tartozékai az abrudbányai kir. járás
bíróság telekkönyvi hivatala helyiségében 
megtartandó nyilvános birói árverésen 
1890 évi Iunius hó 17-ik d. e. 10 órákor

Brassó rendezett tanácsú városnál 
az 1886: X X II . t. ez. értelmében f. é. 
junius hó 25-én megejtendő általános 
tisztujitásnál választás utján betöltendő 
alábbi állomásokra pályázatot nyitok:
1. Polgármester . . . 2000 frt. fizetés 400 H á t t é r
2. három tanácsos, egyenként 1300 „  200 „ „
3. Tiszti ügyész . . . 1300 „ „  200 „  „
4. árvaszéki ülnök. . .
5. számvevő . . . .
6. városi pénztárnok. .
7. pénztári ellenőr . .
8. városi adószedő . .
9. v. adóellenőr . . .

10. adóhivatali írnok . .
11. arvaszékl nyilvántartó

(közgyám) . . .  800 „
12. városi gazda . . . 1300 ,  

j 13. városi mérnök. . . 1 5 0 0 , ,  ;; 200 „
! 14. két tanácsi gyakornok, egyenkint 450 frt. fizetés.
| A számvevő tartozik az 1100 forintban

a városi pénztárnok . . 1200 „
I a „  ellenőr . . .  900

1200

750
450

150

150
200

i  „  adószedő. . . 950 forintban 
a ., adóellenőr. . . 750 „  

a „  adóhivtli írnok . 450
megállapított óvadék letételére.

Felhívom tehát mindazokat, kik a 
betöltendő állásokat elnyerni óhajtják, 
hogy pályázati folyamodványaikat—még 
pedig a polgármesteri állásnál az 1883: 
I. t. ez. 5 §. V II. és a tiszti ügyészi 
állásnál az 1883: I. t. ez. 5 §. V II I  fog
lalt minősítéseket igazoló okmányokkal 
felszerelve hozzám f. é. j -nius hó 22-éig 
annál bizonyosabban nyújtsák bé, mert 
később érkezett folyamodványok figye
lembe vétetni nem fognak.

A  jelenleg állásbán levő tisztviselők
nek— a mennyiben kizárólag ezen állásra 
óhajtanak pályázni, melyet az idő szerint 
betöltenek, legkésőbb folyó évi junius 
22-ig írásban vagy szóval tett jelentkezése 
pályázat gyanánt elfogadtatik.

Brassó., 1890 évi junius hó 4-én.

Roll Gyula,
350,3—3 kir. tanácsos alispán

Nru. 6175—1890. 346,2—2

PUBLICAŢIUNE
In puterea conclusului representanţei 

comunale orăşenescl aprobata de Inaltulfi 
ministeriu prin ordinaţiunea din 27 Apri
lie a. c. Nru. 26,649/1116 se va vinde pe 
cale publică de oferte în 23 Iunie a. c. 
grădina aparţinătore comunei orăşenesc! 
Braşovft şi aflătore în strada Năsipului 
în Scheiu.

Pertractarea de oferte va avea locft 
în amintita 4i în biroulfi oficiolatului oră- 
şeneseu economica , unde se primesca 
totdeodată şi ofertele închise, timbrate 
şi provă4ute cu una vadiu de 10°/rt. 
Ofertele aceste se potfi aşterne pănă la 
12 ore înainte de prânzii a cailei de 23 
Iunie. Deschiderea ofertelorfi are loca la 
3 6re după prân4Q a aceleiaşi 4il0-

Tota la acelaşi oficiolata se află şi 
condiţiunile de oferte şi ven4are.

Braşovii, 31 Maiu 1890.

Mersulu trenmilort
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

B ndapesta -P redealii P red ea lă—XSudapesf a : í#«-I*esta-Aradái-TTeius Teiuş-Aradii-lI.-I*esta C®psa-mic&—SîblM
Trenü 
aocele- 

ratü .

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
H.uiedin
Stana
Aghiriş
G-hirbÖu
NâdSşel

Cluşiu <

Trenü
accele

rată

3.251 8 . -
9.25 2.—

11.22 4.06
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26
4.58

5.49
6.02
6.12

Bucuresc!

Apahida 6.12
Ohiriş 7.30
Cncerdea 7.55
Uióra
Vinţulii de süsü
Aiud 8.21

I 8.37
Teiuşii < 8.42

Cr&ciunelù
Blaşiu 9.14
Micăsasa
Copşa mică 9.49
Mediaşti 10.07
Elisabetopole 10.30
Sighi§óra 11.06
Haşfalău 11.21
Homorodü 12.37
Ă-gostonfalva
A.patia 1.26
Peldióra 1.47

I 2.23
Braşovi 2.33

1
Timişti 3.15
P red ea lű 3.47

9.05
9.35

10.35
11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

Tren de 
per- 
sóne

10.50

Tren de 
per-
s óné

7.35 
1 .07 

1.20 
3.02 
3.09 
3.4^ 
4.31 
4.54 
5.14 
5.40

9.3U

6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11 
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06
3.20 
3.56 
4.10 
1.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.38
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.17
tf.28
6.44
7.04
8.30
8.56

10.31
11.19
11.27
11.35
12.26
12.02
1.18
1.54
2.11
2.49
3.2B
3.46
4.27
5.39

Trenă
accele
raţii

BucurescI
Predealü
Tiinişii

Braşovii jj
Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfalău
Sighiş0ra
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cràciuneiü

Teiusü

Aiudü 
VinţulO de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Glűrisü 
Apahida

j
Cluşiu |

Nádáselü 
Gîhrbău 
AghireşO 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B udapesta

Viena

7,51
758
8.15

845
9.16

10.36
10.48

12.01 
12 3 ! i

Trenü
de

pers.

"Trenù
accele-
ratü.

Trendel
per-
üóne

Trenű
accele-
ratü.

Trenű
de

pers.

Viena 
üudapeita
Szolnok

Áradd í
1

Grlogovaţă
G-yorok
Paulişu
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşinâ
Zamü
Ghirasad.»
Ilia
öranicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotu
Vinţulti de josü
Alba*Iulia
Teiuím

2 . -  
4.20 
8.10 

^2.20 
|2.34 
s3.05 
13.23 
5 3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16 
5.38 
5.53

Trenü
de

i*ers.

Trenü
accele

raţii.

Trenü Tr^nü
de de

pers. pers.

9.40
1.02
5.27
5.50

Ó.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.lv
10.44

3.25 Teiusé 
Alba-íulia
Vmţxiiiî de josü 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branioíca 
Ilia
Ghirasada 
Zaraú 
Soborşinîi 
Bêrzava 
Conopù 
Radna-Lip ova 
Paulişu 
^yorok 
GHogovaţ

6.02
6.23
6.34
652
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Simeria (PiskiVff’etroşeni

Aradú
I

Szolnok 

B u d a p es t»
Viena

5.49
Í6.06 
-6.24J 
3 6.53 
i‘7.06 
'7.45 
11.51 

i.55
T .20

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37 
3.58 
4.18 
4.43 
4.53 
5.21

— —  
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

4.51
5.27
5.44

1.4U

6.08
6.28
7.10 
7.26 
7.4S
8.10 
8.21 
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.45

Copşa-micâ 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p.

4.05
T. da p.

10.47
fTr. oran

7.10
4.35 11.17 7.35
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Slbiin
Ocna
L0mneşft 
Şeica mare 
Copşa-micâ

6.06

Fetroşenî-§imeria (Piski)

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25
7.20

Simeria
Streiu
Etaţegfl
Pui
Crivadia
Baniţa
PetroşenI

7.17 11.28 3.50 Petroseni 6.05 10.42
7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23
8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57
9.39 2.03 “ 6.16 Pui 8.07 12.33

110.37 2.51 7.03 Haţegfi 8.51 1.19
11.26 3.30 7.48 Streiu 9.41 2.09
12 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47

4.03
4.49;
0.24!

Sibiiu- Copşa-micâ

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

Tr. de p.

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

Tr. de p.

"9.5Ö
10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea - Osorheiii 
E egM n u iu  s&sescii

Cncerdea
Cheţa
Ludoşii
M.-Bogata
lernutü
Sânpaulù
Miraşteu

Oşorhsiu

Reghinul-săs

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

2.55 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
3.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 5.34
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

7.25 7.—

6.04
6.43
7.2£
8 . -

A rad u —Tftmisóra T im isó ra -A rad n

8.15
10.40

6.05

Aradù
Aradulù nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczií'alva
Mercziialva
Timiş<Jra

lllureşu-Lndosă-Bisti’iţa H is t r i ţ a - M î i r e ş i i - I jM d ^ ş iă

Murèçü-Ludoçù
rfagû-Budatelecù
Bistriţa

i i d
6.48
9 59

Bistriţa
Ţagti-Budatelecik
Mur0şii-Ludoş0

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

1.16 
4 50
y.69

6.18 4.18 Timisóra
6.40 4.40 Merczifalva
7.05 5.05 Orczifalva
7.33 5.33 Vinga
7.56 5.50 Nemeth-Ságh
8.14 6.06 Aradulù nou
9.04 6.50 Aradö

6.30
7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.26

1.10
1.59
2.19
2.46
3.03
3.41
3.55

GM rişw—Turda T u r d a —Q l i i r i ş u

GhirişA
Turda

7.40
8 . -

10.50
11.10

3.65
4.10

y.80
9.50

Turda
fihirişi

6.05
6.25

9.40
10.—

2.40Ï 
3.

ö/jJO
8.40

@%Mş©ra—Odorheiu O dorheiu -S lgh işora

Sighiş0ra
Odorheiu

b.—111.25jOdorheiu 
7.491 1.60Ssighiş0ră

8.40
10.52

2.45
5.28

E eşM n u lu  săsescia- 
Osorlteiu-Cucerdea

Reghinui-săs. 

Oşorheiu |

ăiiraşteu
Sânpaulü
lernutù
M. Bogata
Ludoşii
Cheţa
Cucerdea

I’r. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25
10.— 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
«.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)-Urneai.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4-. 
4.21 
4.50

U n ie d . - S im e r ia  (Piski).

Uniedóra
Cerna
Simeria

9.25
9.63

10.10

Tipografia A. MURSSŞ1ANU Braşor.


